

《伤寒论》教学灵魂在“活”字

——赴新加坡教学体会

● 李赛美*

在快乐中学习,从学习中找到快乐,是学习的最佳境界。本人于 2011 年 4 月赴新加坡中医学院讲授《伤寒论》,一月的教学,时时处于快乐之中,书本“活”,老师“活”,同学“活”,整个“活生生”、“活泼泼”。现将心得与同道分享。

1 鲜活的案例

此次赴新加坡,我们带去了广州中医药大学伤寒论病区拍摄的临床教学查房视频,包括查房与讨论两部分。病案介绍电子版打印后交同学,人手一册,让其预习。一般安排在每次教学近尾时,进行视频案例讨论。首先针对病案提出辨治思路;观看查房视频后进行讨论;随后观看讨论视频,同学们发表见解;最后老师点评。直观而鲜活的案例,让大家如同来到广中医伤寒论病区,聆听老师们的见解,分享伤寒论临床运用心得。

此外,同学们时常将个人、朋友以及家庭成员相关案例带到课

堂上,大家结合《伤寒论》共同讨论。体验式教学,让同学们兴奋不已。兹举 1 则(案例由同学自己整理):

杨女士,本班学员,47 岁,口干,咽干咽痛 3 个月。

近来因感身体虚弱而饮人参水,不到 2 个星期即感咽干咽痛口干,现已停饮。目前常感疲倦,白天上课常打瞌睡,每天需午休 2 小时以上,醒时浑身酸痛,晨起身体困重,活动后缓解,稍遇劳累既感子宫和肛门下坠,手足热,睡觉开冷气需放于被外。前后二阴有冷风吹的感觉。需坐厚的棉椅垫。偶觉胸闷,心悸,胆小怕动静,眼干耳鸣,右小腿晚间常常抽筋。右手臂睡觉醒后时有麻痹。胃脘及腹部很凉,喜温喜按,喜热饮,饮后大汗淋漓,额头黄豆大汗珠不断落地。由于咽干,喜不断饮水,不多时即频频如厕。咽干不见缓解。夜尿多,一晚三次以上,小便清长,色白,总有排不净的感觉。大便一日一行,不成形,有时粘腻难冲,有时先干后稀,里

急后重,便后不适,晨起痰多,色白,易咯出,口中辛辣味,喜食生姜等辛辣调料,如丁香、肉桂等。舌苔厚腻,自觉有辛甘浊气自喉中不断蒸腾而出。吞食面食下咽时感到咽部非常舒服。月经每月提前 2~7 天,有血块。腰稍酸,纳眠可。曾做过西医全面检查,一切指标正常。

查体:右侧咽部肿大,颜色如常,两手掌发黄,面色萎黄发暗。舌淡红苔白厚腻中部黄,舌体胖大,边有齿痕,舌有瘀斑,唇周暗,讲话时嘴唇微微颤动,脉沉略涩。

中医辨证为阴阳两虚,兼夹湿浊、郁热、瘀血,少阴与厥阴同病。茯苓四逆汤合吴茱萸汤加味:熟附片 10g(先煎),白术 30g,生姜 15g,干姜 10g,边条参 10g(另炖),大枣 15g,肉桂 3g(冲服),炙甘草 10g,山萸肉 30g,茯苓 20g,吴茱萸 10g(洗),淮牛膝 10g,乌梅 15g,柴胡 8g,黄芩 6g。3 剂。

1 剂后自觉口中有津液涌出;2 剂后夜尿减至 1 次;3 剂后口干有很大改善,白天饮水量明显减少,尿量也减少,厚腻苔有改善。继守原方,去乌梅,加苍术 30 克,3 剂。诸症显著改善。案例真实

* 作者简介 李赛美,女,医学博士,教授,博士研究生导师。国家中医药管理局第一批全国优秀中医临床人才。研究方向:中医基础理论(伤寒论)教学与临床研究。

• 作者单位 广州中医药大学(510405)

而贴切,整个辨治过程,体现了临床证候之复杂多样性,同时也观摩了经方合用的思路与疗效。

2 活泼的讲授

在课堂教学中,包括原文朗读、互动讨论,谈临床思路、辨治心得、用药及护理细节,每章节强调重点,并有归纳小结,大量细活融入其中,使课堂轻松、愉悦,同学们对《伤寒论》学习充满着期盼,尽管是夜班,同学白天工作,但到课率高,尤其不少旁听生,部分兼职老师也来听课。大家反映,学伤寒,临床能开窍,《伤寒论》是一本实实在在的临床经典。

老师甲儿子 12 岁,身体壮实,但鼻敏感,每晨起床喷嚏连连,清涕不断,服了大量益气固表方,甲老师听课后深受启发,改用真武汤合桂枝加附子汤,不但儿子不上火,且鼻敏感及睡眠明显改善。在此之前,既不可想象用经方温阳,更不敢用姜附桂之类。

旁听生乙,是位资深的临床医师。他有位中年糖尿病患者,空腹血糖 22mmol/L,坚决抗拒西药。根据脉症,心烦失眠、大便秘结、口臭干苦,舌红苔黄厚,脉弦滑有力。建议用柴胡加龙牡汤与大柴胡汤合方;5 剂后,空腹血糖为 12mmol/L;再服 5 剂,空腹血糖降至 8mmol/L,这位医师倍受鼓舞。

女同学丙,面赤多年,面部皮肤干燥、脱屑、瘙痒,少汗,舌淡苔薄白,脉细涩。先前服用过大量凉血熄风之品,效果不明显。学习《伤寒论》后,辨证为表郁内热轻证,用桂枝二越婢一汤,诸症明显减轻。

女同学丁,3 天前高热,现热退,双下肢疼痛,肿胀如藕,皮肌

紧张拘急,行走困难,勉强夜间来上课,伴口苦心烦、二便不畅。课后问老师,处方用小柴胡汤合芍药甘草汤。当夜服 1 剂,二便通,肿消大半,疼痛轻,第二天能快步走。同学为经方疗效大大折服。

上述教学互动,让同学大开眼界,每天沉浸在伤寒学习快乐之中。

3 灵活的形式

在教学中,结合《伤寒论》特殊方药的配制,尤其与日常生活密切相关的方,开展实验教学,让同学通过亲自动手,参与制作过程,品尝经方,加深印象,完善细节,学以致用。讲伤寒,用伤寒,吃伤寒。教学全程,着实品尝到经方大宴。如猪肤膏、苦酒羹、酒醪饮、黄连阿胶饮等。猪肤汤、苦酒汤均是少阴病咽痛方,一般教学中易忽略,原文中描述较多,似操作较复杂。但制作一遍,过程简单,易学易记。同学还对原方进行改良,加入黑芝麻、红豆,制成膏糊状,给大家当夜宵;有同学从家中提来了苦酒羹,从苦酒汤“微量”改良为“大量”制作,免去了用鸡蛋壳“煮药”之不便;《伤寒论》中有两方用清酒,炙甘草汤、当归四逆加吴茱萸生姜汤。为加深理解,同学特将母亲酿制的“娘酒”煮上鸡蛋,红枣、龙眼,香喷喷呈上来,温阳通络,又滋补气血;因新加坡禁用黄连,有同学从马来西亚家中制作好黄连阿胶汤,带给大家品尝,那种苦、酸、腥之“风味”让人难忘。尽管本方滋阴降火,对于顽固性失眠疗效奇特,但不宜多用,口感着实不敢恭维。

4 生活的体验

同学得知老师是中国湖南

人,特邀请老师共进家乡宴。餐后有同学发来照片并寄语:“湘菜话伤寒,师生聚一堂。”在吃饭中,我从药食同源,大谈湘菜特点,一方水土养一方人,天人相应,民俗、饮食、起居、文化都是一脉相承的。湘菜有椒(胡椒、辣椒)、姜、蒜、葱、茴,香菜等,辛散温中、芳香化湿,与湖南地处中原地带,方位属土,潮湿偏寒地理环境有关,除辛辣外,常用食物如竹笋、萝葡行气消胀;八宝饭、糯米甜酒,放胡椒、红枣暖胃又润脾;吃完湘菜,又上西瓜,并饮菊花茶,可谓理中汤配白虎汤,寒温并用不上火。在《伤寒论》寒温并用是一种组方原则,而在餐饮方面,则是考究搭配,平衡阴阳,是一种养生技巧。一顿饭的功夫,大家在不知不觉中对《伤寒论》重阳气,固中焦、寒温并用特色又温习了一遍。

5 活跃的氛围

为了让所有同学积极性都“活跃”起来,平时作业,采取以小组为单位,案例讨论,将综合结论制成 PPT,由组长上台汇报。通过组间竞赛,老师点评,决出成绩 1~3 级,集体成绩也是个人成绩。竞赛共 4 个小组,各组认真组织讨论,无论从深度与广度,均显示出集体的力量与优势。引经据典,从病因、病位、六经辨证、处方用药、调护,有板有眼,娓娓道来,忘却了自己是个学生,那架式好一个资深教授! 个个都表现得非常棒! 最后得分,因差异微细,均获 A 分。同学们欣喜不已,感受到了集体的智慧和威力,大大增强了凝聚力和学习兴趣。

新加坡是天堂般国度,有花园国家、幸福国家之美誉。华人、

马来人、印度人多民族和睦相处，具有多元文化、语言、饮食参合、包容的特点；地处热带，海洋气候，但空调盛行，一日两季，“一雨知秋”，室内外温差大，人们普遍寒热适应力强；同时社会与自然环境良好，安全、安定、有序、快节奏，人们守规矩。诸多因素，造就了新加坡人具有较强适应能力、

包容心态和进取精神。而本人主讲的班种为七年制夜班（兼读班），学员特点是：年龄偏大，机械记忆力较差，但理解力较强，由于白天工作，晚上精神状态欠佳。要求教学：一是时间不能过长，二是必须有兴奋点，三是教学形式多样化。

《伤寒论》虽然距今 1800 余年，但源头活水，仍是中医之根和魂所在。跨越历史鸿沟，分享人类文明；释放经典能量，彰显中医魅力，是我们中医人、伤寒人的责任与使命。让“经典”活起来，赋予现代活力与气息，我们将不断努力。

（上接第 25 页）

当以中医创新思维和创新能力的培养为主。

在《万里云天万里路，一重山水一重天——我所走过的治学之路》一文中，王琦教授将自己的治学生涯总结为博涉医源之路、立言开新之路、全科专长之路、学科纵横之路、万里行进之路和未来探索之路^[6]。

老师走过的路也就是学生正

在跋涉和未来要走的路，教育的真谛就在于此。

参考文献

- [1] 王 琦. 造就高明临床家是中医学术发展战略的当务之急 [J]. 中华全国中医学会中医药学术发展战略研讨会, 1986.
- [2] 骆 斌. 论王琦中医理论思维与学术成就 [C]. 全国名老中医学术继承人出师论文, 2000.

[3] 王 琦. 中医振兴与人才知识结构 [J]. 中医药信息报. 1986 年 1 月 19 日.

[4] 王 琦. 师承论 [J]. 中医教育, 2006, 25 (3): 65-68.

[5] 王 琦. 确立“一个主体，两个能力、三个面向”的办学思想 [N]. 中国中医研究院院报, 1990-11-15.

[6] 王 琦. 万里云天万里路，一重山水一重天——我所走过的治学之路 [J]. 中医药通报. 2008, 7(2): 1-8.



关于“药店”由来的小典故

中医史上第一家官办的药店诞生于宋神宗熙宁九年（公元 1076 年），是大名鼎鼎的改革家王安石批准创建的。当时，王安石基于变法派内部分裂，爱子王雱英年早逝，尤其是自己久病缠身，决定辞职而归隐山林。临别政坛，他命人在首都开封创设一家“太医局熟药所”，也叫“买药所”，可以说，它就是现代中药店的前身。

在王安石变法期间，各地曾多次发生自然灾害。他虽然表示“天变不足畏”，但看到那么多病人痛苦的样子，常常深感不安。尤其是当他得知病者缺医少药，有些人又乘机制造和贩卖假药时，更是百感交集。这时，有人提出建议：应成立一个专门机构，一方面研制一定规格的各种剂型成药，如丸、散、膏、丹，由国家专利出售，不许个人或其他部门私自制作；一方面在水旱疫疠之灾时，给百姓发放药剂。王安石听罢大喜，当即采纳了意见，并组织专门人员落实。

“太医局熟药所”成立后，大大方便了病人，也为政府赢得了丰厚的利润，受到了朝野的一致赞许。所以，王安石变法虽然以失败告终，但“熟药所”的“生意”却一直保持着良好的发展势头。到宋徽宗崇宁二年（公元 1103 年），药所已增开到七所。几年后，五所“熟药所”更名为“医药惠民局”，两所“修合药所”更名为“医药和剂局”。与此同时，类似的药局犹如雨后春笋，迅速出现在全国各地。再后来，由于社会分工的细化，制药和卖药渐渐分离，从而出现了现代意义上的药店，专以卖药为业。